



贯彻省委十届六次全会暨省委工作会议、市委十一届七次全会暨市委工作会议精神

# 新型智慧城市建设须有新思维新突破

□郑旗

“人们为了生活而来到城市,为了生活得更好而留在城市”,2000多年前,亚里士多德如此描述城市。

随着新兴信息技术的勃兴,城市正成为一种信息化、智能化、智慧化的宏大系统。新型智慧城市建设,正成为撬动社会治理社会化、法治化、智能化、专业化的支点。

智慧城市是数字城市的升级版,被认为是未来城市的高级形态。建设新型智慧城市是中央的重大部署,是各地抢占发展先机,推动城市创新发展的战略抓手。

党的十九大对建设网络强国、数字中国、智慧社会作出战略部署。国家“十三五”规划纲要明确提出,要“建设一批新型示范性智慧城市”。2018年河南省政府工作报告也明确提出,

要“积极稳妥推进智慧城市建设和运用大数据提升城市精细化、智能化管理水平”。

近年来,各地依托大数据和现代信息技术的发展,打造新型智慧城市,正是建设数字中国、智慧社会的题中之意。一些地区的新型智慧城市建设,已取得了可喜成果,展示了“善政、惠民、兴业”的综合效应。

自2013年被确定为智慧城市建设和试点后,郑州投入大量资金,加强信息基础设施建设,建成了一批专网系统,提升了社会信息化水平。

但受时代条件、认识水平所限,顶层设计不够,建设上部门自成一体,形成“信息孤岛”,数据难以共享共用,对城市治理、服务群众、发展产业支撑不足。

目前,智慧城市建设和投入建设的高起点,促进产业优化升级、带动区域协同发展、实现治理模式和发展模式创新,让省会郑州在中原更加出彩中做出更多贡献。

要进一步提升认知。

眼下,郑州全面建设国家中心城市迈入新阶段。我们要深刻地认识到新型智慧城市建设和国家中心城市建设的全面关系。国家中心城市建设的全面支撑,有赖于新型智慧城市建设的有力支撑;而新型智慧城市建设和国家中心城市的建设目标提供了重要的抓手和着力点,必将成为推动城市高质量创新发展、全面发展重要的新动力之一。

以建设新型智慧城市为契机,全

市上下要以新型智慧城市的整体规划和投入建设的高起点,促进产业优化升级、带动区域协同发展、实现治理模式和发展模式创新,让省会郑州在中原更加出彩中做出更多贡献。

要高点做好顶层设计。

“施工必先有设计”,做任何建设都是如此。

实现新型智慧城市建设和突破,就必须要用高起点的顶层设计和总体规划,去高质量地区指导、引领、推动各项工作。以政策先行为例,新型智慧城市建设和现行体制机制的调整、信息资源的共享、业务流程的协同等诸多方面,只有首先制定相关政策措施,明确相关部门权责,才能确保后续相关工作顺利开展。

# 打造国际一流营商环境

□郑旗

郑州实现高质量发展,加快推进国家中心城市建设和,关键是走好紧要的几步。打造国际一流营商环境,就是这其中一步。

打造国际一流营商环境,就要以“放管服”改革为抓手。“放管服”改革是转变政府职能的“牛鼻子”,也是激发市场活力和社会创造力的关键举措。

习近平总书记强调,要改善投资和市场环境,加快对外开放步伐,降低市场运行成本,营造稳定公平透明、可预期的营商环境。

近年来,“放管服”改革已成为各地建设服务型政府的关键突破口,成为优化政府部门职权配置的有效载体,成为转变干部作风的有力抓手,成为塑造一流营商环境、提升城市竞争力的“一号工程”。

为此,我市在“放管服”改革方面做出许多努力,“五单一网”行政审批制度改革创造了不少亮点。但从总体看,从经济发展的实际需要看,从与发达地区的比较看,仍存在一些差距。

省委十届六次全会提出要把营商环境作为发展的“命门之穴”来抓,强化亲商安商意识,实实在在为投资者排忧解难。

我们要正视差距,看看是否存在“只爱凤凰不栽树,只引投资不服务”的思想,是否存在“有政策欠落实”“新官不理旧事”等问题。

我们要全面对标,用好“拿来主义”,下决心、出实招、求实效,使我们的“放管服”改革在短期内迎头赶上、居于一流。

未来郑州要实现高质量发展,也必然在更加开放条件下进行。市委十一届七次全会暨市委工作会议,对优化营商环境提出了更高标准和要求。

要优化审批流程,围绕企业生产经营、项目建设和公共服务事项办理的全周期、全链条,集成部门职责,再造业务流程,制定“一次办妥”事项清单,压缩办理时限,减少审批环节,使企业开办、施工许可办理、不动产登记、证照申办等关键事项的办理时间、

方便程度赶上全国先进水平。

要提升政务服务的信息化水平,打破“信息孤岛”,推进数据共享,构建“一网通办”的电子政务服务体系,大力推进“不见面审批”,让数据多跑路、群众少跑腿,让群众办事像“网购”一样方便。

要提升各级政务服务中心的服务质量和效能,充实服务内容,创新服务手段,强化窗口人员能力素质提升,推进线上线下深度融合、前台后台无缝衔接,实行“一口办、马上办、协同办、网上办”,让市场主体和群众办事更方便、更舒心。

各级各部门要树立“整体政府”的理念,坚持以群众需求为导向,拿出刀刃向内的勇气,敢于削自己的权,主动创新服务、主动协同配合。要以“放管服”改革为带动,统筹推进商务环境、市场环境、人文环境、法治环境、城市环境的优化,打造国际化的营商环境。

山再高,往上攀,总能登顶;

路再长,走下去,定能到达。

当我们把新时代的坐标系和中原

更加出彩、建设国家中心城市的目标对照起来谋划工作时,当我们把回看走过的路和远眺前行的路连在一起深入思考时,一种强烈的使命感、负重感、责任感正在成为我们前进的巨大驱动力。

与更高标准和追求相匹配的是更大的担当和作为。“吃别人嚼过的馍没有味道”,必须立足实际开放创新。这既是一种求实态度,也是一种探索精神。只有自觉把握规律、顺应趋势,与时代的脉搏一起跳动,用新时代的眼光和标尺作牵引,把应该做的事情做早、做实、做优,才能有真正出彩的作为。

形势逼人、挑战逼人、使命逼人。高质量发展只能“升级换挡”,不能“挂空挡”。我们既要在回看走过的路中增添信心,也要在比较别人的路中拉高标杆,更要在远眺前行的路中创造机遇。我们要以优质的制度供给、服务供给、要素供给形成招商引资的“强磁场”,让一流营商环境成为郑州新标识。